
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

DOMINGO 6 DE MAYO DE 1810.

Fronteras de Aragon 5 de Marzo.

El señor Perena con sus valerosos tercios ocupa la atención del enemigo, y le obligó á desamparar las márgenes del Cinca. Se afirma que se apoderó ya de Monzon, en donde tenia el enemigo sus equipages y almacenes de víveres. Este intrépido patriota sustenta en favor nuestro una poderosa diversion; y no dudamos que la division del señor Garcia, acostumbrada ya á la victoria, atacará la línea de Algas, al mismo tiempo que las tropas y guarnicion de Lérida conuinadas con las de Mequinenza concurrirán á perseguir al enemigo.

Las últimas cartas de Cataluña nos dan idea de una accion muy gloriosa, empeñada nuevamente por el señor O'Donnell, en la que se dice que no solamente ocupó á Vich sino que persiguió al enemigo hasta Gerona, despues de obligarle á levantar el cerco de Hostalrich. (*No debemos confundir esta accion con la anterior del 20 de Febrero.*) La actividad con que este xefe organiza militarmente el Principado, y el aprecio que sus qualidades inspiraron, tanto en el ejército como en el pueblo, nos dan fundadas esperanzas para persuadirnos que la reconquista de las plazas de aquella provincia se realizará con mas prontitud de la que juzgó el enemigo en la altivez de su fortuna momentánea: vemos aparecer de nuevo un ejército lleno de vigor, aus-

teridad y rapidez; y este resultado de la disciplina y de la prudencia, esperanza á los buenos, y alienta el patriotismo, que podría desfallecer por las desgracias de un año.

Badajoz 18 de Abril.

Es muy digno de la noticia del público lo que acaba de suceder en Valladolid. Los franceses formaron en todos los pueblos desgraciados que ocupan una *Milicia cívica* para seguridad del país, y persecucion de *malhechores é insurgentes*, obligándolos á vestirse y armarse á su costa, excepto el fusil y municiones que les dió el gobierno: los xefes y oficiales eran franceses y afrancesados. Á este cuerpo (*cívico*) se le dió orden en Valladolid para ir á recibir al Emperador que en este tiempo, decían, se hallaba en Vitoria: partieron con efecto; pero habiéndoseles dicho en el segundo dia de viage que era necesario ir mas adelante, se acordaron que con igual estratagemá fué arrebatado y preso nuestro legítimo Soberano, sospecharon, y se comunicaron mutuamente las sospechas, mas no pudieron dexar de salir: una feliz casualidad presentó en el camino una partida de patriotas, y antes que se aproxime, los valientes milicianos hacen una cruel matanza en sus xefes y conductores. Mataron á los franceses con las armas que les habian dado, y divididos en tres guerrillas persiguen ahora al enemigo. ¡Dignos hijos de la Patria! (*Diario de Badajoz.*)

Cadiz 2 de Abril.

La Junta superior de gobierno y defensa de extremadura y Castilla la vieja reconoció con público aplauso y solemnidad la instalacion y suprema autoridad del Consejo de Regencia de España é Indias.

Un sugeto de alto carácter, inteligente y fidedigno, escribió desde Badajoz con fecha de 3 y 6 de Marzo lo que sigue:—“Los franceses no recibieron hasta ahora mas refuerzos que 1500 hombres que entraron en Diciembre y Enero

últimos. Ambas Castillas, entusiasmadas mas que nunca, hier-
ven en guerrillas. Á 22 de Enero tuvieron una accion de
las mas brillantes que se cuentan en esta guerra: acometie-
ron á 20 concriptos recién llegados entre Dueñas y Va-
lladolid: mataron é hirieron 1500, y dispersaron los demas;
de manera que solamente 200 entraron en Valladolid.

„Acabo de oír al Regente de la villa de Almendralejo,
hombre literato y que entiende el frances, que á dicha
poblacion habian llegado 150 franceses, único resto de 3
regimientos que habian entrado por Irun; y que todos los
demas (segun ellos decian entre si) fueron destruidos por
nuestras guerrillas de Castilla, que pululan ahora mas que
nunca.”



Rasgo patriótico.

(Diario de Badajoz del 29 de Marzo.)

Josef Fernandez, maestro guarnicionero, ha dado para
las urgencias del dia, en vales uno de 150 pesos, y en
metálico 20 reales vellon. ¿Y este rasgo de patriotismo
unido á otros infinitos que todos los dias hacen otros de
la misma esfera, quiero decir, los artesanos, á quienes el
mundo corrompido llama muchas veces humildes por no
llegar al estado en que otros aun mas indignos se admi-
ran; no habrán, digo de despertar á los egoistas y ava-
rientos, ó será necesario que el Gobierno use del derecho
de su soberania sobre sus riquezas, siendo indisputable en-
tre los legistas que la necesidad de la Patria autoriza á todo
legítimo Gobierno para exigir las riquezas, sin las que ab-
solutamente no se puede hacer, ni sostener la gloriosa con-
tienda de defender nuestra libertad é independencia? El
vasallo, el ciudadano, el noble, el plebeyo, el lego, el sa-
cerdote, todos son de la Patria: sus vidas estan prontas
luego que ella los invita y llama; y si la vida, don el
mas apreciable, de derecho le pertenece, ¿con quanta mas

razón le pertenecerán los bienes y las riquezas?... Avarientos, la Patria clama sobre vosotros su derecho, ya pidiéndoos lo que libre y espontáneamente querrais ofrecerle, ya exigiéndoos é imponiéndoos con prudencia y moderación las mas justas contribuciones. ¿Prestaréis acaso mas vuestros oídos á los mal adquiridos intereses que á la voz del honor, del deber y de la Patria?... Ved aquí que vosotros sois en vuestro proceder mas perniciosos que el enemigo que nos rodea, y que intenta hacernos esclavos. Aquel obra impelido del furor de dominar lo extraño; pero vosotros con vuestra apatía intentáis perder lo propio, y todo lo que hay mas sagrado: aquel, sin otro mandato que su propia y desordenada ambición sostiene una guerra la mas cruel é injusta, manifestando en ella toda su maldad al mundo; pero vosotros, aun mas crueles, ocultando con vuestra hipocresía los intereses, declarais y sosteneis una guerra que conspira contra vosotros mismos y contra la inocencia. Aquel, como todos los Nerones, con una vida paga y satisface los delitos; pero vosotros, ni con mil subsanareis los daños que causais á la Nación y al Estado. Despertad ya de vuestro adormecimiento, si no quereis haceros detestables á la Iglesia, á la Justicia, á la Caridad y á la Patria. Romped la vena de vuestros tesoros, y haced que corra con affluencia y profusa liberalidad para detener tantos infortunios, y hacedos memorables por vuestra generosidad entre los salvadores de la Patria. Oigamos por todas partes los sonoros y agradables ecos del patriotismo español manifesto en los donativos que han de salvarnos. Si queremos libertad é independencia grábase en nuestros pechos, y sea nuestra divisa el generoso y sublime desprendimiento de todos los intereses tan necesarios para cubrir los enormes extraordinarios gastos que exige la defensa de la Patria contra un enemigo tan orfado, que intenta esclavizarla.—F.

CON SUPERIOR PERMISO

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.